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EU-kommissionens förslag till förordning om E-formulär

Saco har fått möjlighet att lämna synpunkter på kommissionens förslag till förordning om ett offentligt gränssnitt kopplat till informationssystemet för den inre marknaden (IMI) för anmälan om utstationering av arbetstagare (E-formulär).

Avsikten med reglerna om utstationering är att stärka utstationerade arbetstagares rättigheter och att motverka social dumpning. Reglerna ska också underlätta för personer att arbeta i andra länder och för företag att erbjuda sina tjänster över gränserna. Men avsikten är inte att arbetsgivare ska utnyttja skillnader i löner och allmänna arbetsvillkor för att vinna konkurrensfördelar. Arbetslivskriminalitet kopplat till utstationering är ett problem, inte bara i Sverige. 

Det finns många fördelar med förbättrade verktyg och tekniska hjälpmedel, särskilt om det kan förenkla processen samt underlätta en effektivare kontroll av efterlevnaden. Möjligen kan även statistiken över utstationerade förbättras genom ett nytt verktyg. Idag saknas exempelvis en samordning mellan myndigheters registreringar av utstationerade. Men e-formuläret och frågan om en bättre fungerande inre marknad får inte ske på bekostnad av skyddet för utstationerade arbetstagare. Artikel 4 om standardformuläret får inte innebära lägre ställda krav på att lämna uppgifter – och därmed försämra möjligheter för myndigheter och arbetstagorganisationer att göra kontroller – än nuvarande ordning. 

Saco anser att formuleringen i punkten (5) ”respect for adequate working conditions” är för vag och behöver ersättas med ett krav på good working conditions. 

I övrigt är Saco är positiv till att förordningsförslaget bygger på frivillighet
samt att det görs en utvärdering av erfarenheterna av tillämpningen av förordningen. I utvärderingen måste särskilt skyddet för utstationerade lyftas. Det är ett arbete som arbetstagarorganisationerna behöver vara involverade i.

Med vänlig hälsning
Sveriges akademikers centralorganisation
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Samhällspolitisk chef		Utredare
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