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En tillfällig förstärkning av stödet vid korttidsarbete
Den 1 januari 2014 infördes ett system för statligt stöd vid korttidsarbete. Stödet får endast lämnas om det råder en synnerligen djup lågkonjunktur eller om en sådan är nära förestående. Den 7 april 2020 kompletterades lagstiftningen med regler som säger att arbetstagarens lön minskar med 4, 6 respektive 7,5 procent om arbetstidsminskningen är 20,40 respektive 60 procent. 
Den förstärkning som föreslås i detta PM är att det införs en fjärde nivå för stöd vid korttidsarbete som ska gälla temporärt under perioden 1 maj–31 juli 2020. Under perioden får arbetstagarens arbetstidsminskning uppgå till 80 procent av ordinarie arbetstid med en löneminskning som uppgår till 12 procent av ordinarie lön. 
Samtidigt stramas kontrollmöjligheterna upp som innebär att Skatteverket och Tillväxtverket tillåts göra kontrollbesök hos arbetsgivare som har ansökt om stöd. 
Saco stödjer föreslagen
Kommentar
Coronapandemin har medfört att Sverige och övriga världen har drabbats av en samtidig efterfråge- och utbudschock som vi inledningsvis historiskt sett knappast har upplevt. De direkta effekterna har varit dramatiska och risken finns att krisen fördjupas. Sällan har vi sett ett tydligare behov av en åtgärd som korttidsarbete och den utvidgning som nu har föreslagits. 
Krisen har satts igång genom åtgärderna som införts för att minska smittspridning, det vill säga inte på grund av allvarliga brister i ekonomin. En del företag kan därför snabbt dra igång verksamheten när rörelsefriheten väl ökar. Men samtidigt pågår traditionella konjunkturella förändringar, som att företag ser möjligheter och växer, medan en del tvingas lägga ner. Detta måste också tillåtas ske. Därför är det viktigt att det finns en tidsbegränsning för korttidsarbete och kontroller av de som använder åtgärden. 
Det är förstås svårt att säga hur lång tid som en åtgärd ska gälla i synnerhet i det nuvarande ekonomiska läget. Men det hade inte varit orimligt att låta den mer generösa nivån gälla till sista augusti. 

Med vänlig hälsning
Sveriges akademikers centralorganisation



Lena Granqvist
                        			Håkan Regnér
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